Posudek vedoucího na diplomovou práci Zuzany Konášové „Příbuzenský systém u Pamírců v tádžické autonomní oblasti Horní Badachšán“
Analýza příbuzenského systému u pamírských horalů je výsledkem terénního výzkumu doplněném studiem relevantní literatury v češtině, ruštině, angličtině. Studium příbuzenství je součástí klasického dědictví sociální antropologie, ale je zajímavé, že stále přitahuje nové adepty. Už jen proto, že Zuzana Konášová se zaměřila na příbuzenskou problematiku, je třeba její počin pochválit. Navíc si vybrala specifickou oblast, zatím v této oblasti méně probádanou. Své poznatky dává úspěšně do souvislosti s novějšími pracemi světové antropologie o příbuzenství. Autorka tudíž nepodává pouze popis daného příbuzenského systému, ale klade si otázky týkající se změn v příbuzenském systému. Kromě toho se věnuje i specifické oblasti výběru partnera a návazně i postavení mužů a žen v pamírské společnosti.

Práce má o něco méně než osmdesát stran textu včetně 12 diagramů, grafu migrace z Horního Badachšánu v roce 2006 plus přílohy v podobě mapek a tabulek s příbuzenským diagramem uft pušt a příbuzenskou terminologií u Šugnánců, Vachánců, Rynců a pamírských Tádžiků. Práci doprovází i seznam 52 informátorů. Kromě úvodu a závěru obsahuje práce 10 kapitol. Nejprve je to kapitola o metodologii, dále čtyři popisné kapitoly (obecná charakteristika, dějiny, etnická struktura, obživa). Až poté se autorka dostává k příbuzenské terminologii. Osmá kapitola je nejdelší a zabývá se vybranými příbuzenskými principy u Pamírců, zejména uft pušt, avlod, postmaritální rezidencí a mezigeneračním předáváním jmen. Devátá kapitola se pak soustředí na uzavírání sňatkových aliancí. Desátá kapitola se věnuje postavení mužů a žen v pamírské společnosti a jedenáctá vlivem pracovní migrace na proměnu příbuzenského systému. Kapitoly 8-11 zabírají více jak 40 stran a to považuji za optimální, protože popisné kapitoly jsou o polovinu kratší než analytické. Práce je velmi pečlivě vypracována a závěr to jen potvrzuje. Autorka uzavírá, že pamírská společnost prošla takovou proměnou, která se nutně odrazila i v příbuzenské terminologii, příbuzenských principech a preferencích při výběru manželských partnerů. Došlo k redukci příbuzenských termínů, kategorie uft pušt ztrácí na významu, více se prosazuje avlodová příslušnost, je překonávána dřívější příbuzenská endogamie. Velký vliv na změny v příbuzenském systému měla kolektivizace v dobách SSSR. V současnosti ovlivňuje příbuzenství pracovní migrace včetně nelegálních ekonomických aktivit. Modernizační procesy nepřímo vedou k sociokulturním změnám a ty se pak přímo odrážejí v příbuzenském systému.
Práci hodnotím vysoko jako originální přínos jak k poznání pamírské horské společnosti tak k teorii příbuzenství. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji ohodnotit známkou výborně.
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